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Quelle: Stefan Breit und Detlef Gürtler; MICROLIVING Urbanes Wohnen im 21. Jahrhundert. 2018: GDI Gottlieb Duttweiler Institute, Rüschlikon
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PROJEKTWEBSITE

«Kleinwohnformen: 
Wohn-
und Lebensraum
mit Potenzial?»

Deutsch
www.hslu.ch/de-ch/kleinwohnformen

Englisch
www.hslu.ch/en/small-scale-housing

https://www.hslu.ch/de-ch/kleinwohnformen
http://www.hslu.ch/en/small-scale-housing
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UMFRAGEVorgehen und Ziele

Art der Umfrage
• Online-Umfrage
• Deutsch 

Sample:
• Wohnungsnothilfe (N=38)

Fragen zu den Themen…
• Einstieg (Experte | Interessierte | Nichtinteressierte)
• Typologie
• Hintergrund
• Wohndauer | Lebenssituation | Lebensphase
• Soziale Umgebung | Mitbewohnende | Nachbarschaft
• Öffentliche Infrastruktur
• Wohnqualitäten | Wohnfunktionen | Platzbedarf
• Gewünschte Beteiligung | Schwierigkeiten
--------
• Lebenssituation
• Berührungspunkte
• Hintergrund
• Lebensphase
• Soziale Umgebung | Nachbarschaft
--------
• Soziodemografische Faktoren

Die Daten sind nicht repräsentativ, da es sich 
nicht um eine Vollerhebung handelt und die 

Teilnehmer:innenanzahl sehr gering ist!

• 0.05% der Marburger Bevölkerung (bei 76‘000)
• 5-10% aller Klient*innen der Wohnungsnothilfe 

in Marburg
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Geschlecht (n=38) Jahrgang (n=38) Berufliche Stellung (n=38)

Datenbeschreibung

Seite 6

Ausbildung (n=38) Haushaltseinkommen (n=38) Berufskategorie (n=38)

3%
3%

5%
5%

8%
11%

13%
26%
26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Berufsfachschule
Universität - Abschluss mit…

Universität oder…
Universität oder…

Keine Antwort
Studium/Ausbildung…

Realschule
Anderes, nämlich:

Kein Abschluss
Hauptschule

Ausbildung abgeschlossen

9; 24%

29; 76%

Weiblich Männlich

3%

8%

45%

45%

17-20 Jahre alt 21-30 Jahre alt
31-50 Jahre alt 51-79 Jahre alt

3%

3%

8%

13%

29%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Selbständig tätig

Keine Antwort

Auszubildende/-r

Angestellte/-r/ oder Arbeiter/in

Anders

Rentnerstatus

Arbeitssuchend

5%

8%

8%

11%

13%

13%

16%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Anlagen- und Maschinenbediener*in

Akademische Berufe

Andere

Dienstleistungs- und Verkaufsberufe

Dienstleistungs- und Verkaufsberufe

Handwerks- und verwandte Berufe

Keine Antwort

Hilfsarbeitskräfte

89%

8%

3%

0 - 1250 € 1251 - 2500 € Über 2500 €
Weiss nicht Keine Antwort



20. September 2022

Behausungsgrösse (Anzahl Personen) (n=38) Behausungstyp (n=38)

Datenbeschreibung

Seite 7

Leben ein oder mehrere Haustiere in Ihrer Unterkunft? (n=38)

3%

3%

5%

26%

63%

Keine Antwort

5 oder mehr Personen

4 Personen

3 Personen

2 Personen

1 Person

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

3%
3%

5%
13%
13%

63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

(Ehe-) Paar mit Kind(er) über 18 Jahren
Elternteil mit Kind(er) unter 18 Jahren
Elternteil mit Kind(er) über 18 Jahren

Keine Antwort
(Ehe-) Paar mit Kind(er) unter 18 Jahren

Nichtfamilienhaushalt mit mehreren Personen
(Ehe-) Paar ohne Kind(er)

Anderer Haushaltstyp
Einpersonenhaushalt

8%

16%

76%

Keine Antwort Ja Nein
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In welcher Art der folgenden Kleinwohnformen leben Sie? (n=37)

Ergebnis: Themenbereich Typologie

Seite 8

Wie viel Platz stehen Ihnen in Ihrer aktuellen Wohnform pro Person zur Verfügung? (n=37)

51%

14% 11% 8% 8% 5% 3%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Apartment Leichtbau / Textil Anhänger Festes Haus Andere Fahrzeug Vorgefertigtes Modul

24%

16%

27% 27%

5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Weniger als 10 m² Ca. 10 - 20 m² Ca. 20 - 30 m² Mehr als 30 m² Weiss nicht
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Ergebnis: Themenbereich Typologie
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In welcher Wohnform leben Sie aktuell? (n=22)

5%

5%

5%

5%

5%

14%

18%

45%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Konventionelles Wohnen

Betreutes Wohnen

Bei Freunden / Bekannten / Familienmitglieder

Notübernachtungsstelle und Obdachlosenunterkunft

Umherreisend

Kein fester Wohnsitz

Staatlich geförderter Wohnungsbau

Pensionen und Hotelzimmer
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Ergebnis: Themenbereich Hintergrund

Seite 10

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Motive für die Entscheidung, in einer Kleinwohnform zu leben? (n=37)

6%

14%

6%

28%

9%

30%

19%

19%

11%

31%

9%

11%

3%

20%

19%

28%

14%

31%

11%

19%

69%

38%

44%

17%

34%

32%

42%

3%

6%

3%

5%

6%

6%

8%

11%

6%

14%

11%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Finanzen

Einfachheit & Minimalismus

Freiheit & Autonomie

Soziale Gemeinschaft

Standort

Mobilität

Notlage

Unwichtig Eher unwichtig Eher wichtig Wichtig Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Wohndauer

Seite 11

Wie lange können Sie sich vorstellen, in dieser Kleinwohnform zu leben? (n=37)

Ergebnis: Themenbereich Lebenssituation

Ist oder war Ihre aktuelle Lebenssituation für Sie entscheidend für Ihre aktuelle Wohnform? (n=38)

11%

27%

16%

32%

8%
5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Bis 1 Jahr (temporär) Zwischen 1 bis 3 Jahre
(kurzfristig)

Zwischen 3 bis 10 Jahre
(mittelfristig)

Mehr als 10 Jahre
(langfristig)

Weiss nicht Keine Antwort

79%

11% 8% 3%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja Nein, die Lebenssituation ist / war nicht
relevant für mich

Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Lebensphase

Seite 12

Ist oder war Ihre aktuelle Lebensphase für Sie entscheidend für die Wahl einer Kleinwohnform? (n=37)

73%

22%

5%

Ja Nein Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Mitbewohnende

Seite 13

Mit wem leben Sie in Ihrer Kleinwohnform? (n=37)

Ergebnis: Themenbereich Nachbarschaft

Welche Nachbarschaftsbeziehungen bevorzugen Sie für Ihre Kleinwohnform? (n=38)

3%

16%

16%

65%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Mit meiner Familie

Keine Antwort

Mit meiner(m) Partner(in)

In einer Wohngemeinschaft oder mit Freunden

Allein

11%

16%

21%

26%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Weiss nicht

Einen eher hohen sozialen Austausch

Einen hohen sozialen Austausch

Einen eher geringen sozialen Austausch

Einen geringen sozialen Austausch



20. September 2022

Ergebnis: Themenbereich Soziale Umgebung/Standort

Seite 14

An welchem Standort befindet sich Ihre Kleinwohnform? (n=38)

• Nähe Stadtrand, wenn möglich Waldrand
• Oberstadt
• Stadtbereich

3%

3%

11%

21%

63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Abgeschieden gelegen, einzelnstehend

Einer Gemeinde im stadtnahen Raum

Weiss nicht

Einer ländlichen Gemeinde nahe am Dorf- /
Gemeindezentrum

Einer Stadt / städtischen Gemeinde

Ich empfehle einen konkreten Standort, z.B. Strasse,
Stadtteil, Dorf. Nämlich:
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Ergebnis: Themenbereich Öffentliche Infrastruktur

Seite 15

Wie wichtig sind Ihnen die nachfolgenden Infrastruktureinrichtungen in der unmittelbaren Nähe Ihrer 
Kleinwohnform (in ca.15 Minuten erreichbar)? (n=37)

3%

31%

16%

49%

64%

14%

33%

25%

27%

32%

5%

5%

28%

16%

29%

25%

19%

28%

11%

14%

30%

16%

35%

8%

19%

11%

3%

30%

22%

33%

24%

16%

27%

57%

33%

49%

11%

8%

38%

17%

31%

35%

22%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Einkaufs- und Versorgungsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf

Verpflegungsmöglichkeiten

Anbindung an öffentlichen Verkehr

Anbindung an Infrastruktur für den motorisierten Individualverkehr

Vorhandensein von «Smart Mobility Angeboten»

Medizinische Versorgung

Vereine, Freizeit- und Sportangebote

Arbeitsplätze

Soziale Infrastrukturen, Bildungs- und Betreuungsangebote, Einbringen von Engagement und
Beteiligung

Kulturelle Angebote

Begegnungsmöglichkeiten in den öffentlichen Räumen

Unwichtig Eher unwichtig Eher wichtig Wichtig
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Ergebnis: Themenbereich Wohnqualitäten

Seite 16

Welche der nachfolgenden Wohnqualitäten sind Ihnen in Ihrer Kleinwohnform am wichtigsten? (n=14-33)

5%

7%

8%

10%

12%

14%

16%

17%

24%

44%

86%

12%

14%

19%

43%

16%

19%

18%

18%

8%

17%

52%

44%

4%

24%

21%

19%

7%

12%

33%

29%

5%

4%

44%

18%

13%

24%

29%

10%

36%

29%

12%

9%

4%

6%

3%

4%

12%

29%

14%

12%

10%

18%

18%

28%

11%

3%

7%

29%

36%

19%

29%

16%

12%

36%

40%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Komfort und Bequemlichkeit

Flexibilität und Wandelbarkeit

Garten-, Terrassen- und / oder Balkonzugang

Steuerbarkeit und Automatisierung von technischen Geräten

Stauraum (innerhalb der Wohnung)

Kinderfreundlichkeit

Barrierefreiheit

Ausblick ins Grüne und / oder in die Ferne

Internetzugang (bereitgestellt)

Begegnungsorte

Rückzugsorte

Natürliche Materialien

Natürliche Belichtung und Belüftung

Rang 1 Rang 2 Rang 3 Rang 4 Rang 5 Rang 6-13
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Ergebnis: Themenbereich Wohnfunktionen

Seite 17

Welche Bereiche in Ihrer Kleinwohnform teilen Sie und welche nutzen Sie allein? (n=37)

46%

47%

69%

76%

49%

35%

29%

41%

41%

33%

23%

22%

35%

15%

21%

27%

5%

11%

5%

26%

26%

19%

3%

6%

3%

3%

8%

8%

9%

3%

8%

18%

21%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kochbereich

Essbereich

Wohnbereich

Schlafbereich

Sanitärbereich (WC / Bad / Dusche)

Lern- / Arbeitsbereich

Hobby- / Spielbereich

Aussenbereich (z.B. Balkon / Garten)

Allein Geteilt Ist mir egal / nicht vorhanden Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Platzbedarf

Seite 18

Wie viel Platz benötigen Sie für folgende Bereiche in Ihrer Kleinwohnform? (n=37)

24%

19%

6%

15%

25%

18%

15%

16%

43%

44%

22%

32%

28%

27%

27%

22%

19%

17%

36%

35%

28%

6%

9%

22%

3%

6%

22%

9%

3%

3%

19%

5%

8%

11%

6%

11%

27%

24%

8%

9%

6%

3%

5%

6%

3%

3%

6%

12%

15%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kochbereich

Essbereich

Wohnbereich

Schlafbereich

Sanitärbereich (WC / Bad / Dusche)

Lern- / Arbeitsbereich

Hobby- / Spielbereich

Aussenbereich (z.B. Balkon / Garten)

Sehr wenig (weniger als 2 m²) Wenig (ca. 2-5 m²) Viel (ca. 5-10 m²) Sehr viel (über 10 m²) Bereich nicht vorhanden Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Gewünschte Beteiligung

Seite 19

Ist Ihnen eine Beteiligung am Entwurfs-, Planungs-, Bauprozess der Kleinwohnform wichtig? (n=33)

In welchem Rahmen ist Ihnen eine Beteiligung wichtig? (n=16)

48%

45%

6%

Ja Nein Weiss nicht Keine Antwort

44%

38%

6%

13%

Im geschützten, anonymisierten Rahmen In der Öffentlichkeit
Weiss nicht Keine Antwort
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Ergebnis: Themenbereich Gewünschte Beteiligung

Seite 20

Warum ist Ihnen eine Beteiligung wichtig? (n=14-16)

19%

43%

27%

67%

33%

64%

33%

6%

14%

13%

7%

27%

7%

7%

31%

21%

27%

20%

7%

27%

38%

14%

27%

13%

13%

14%

27%

6%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Selbstverwirklichung / Verwirklichung eigener Ideen

Wohnprojekt als Hobby / Freizeitbeschäftigung

Gemeinschaftliches Projekt

Aus aktivistischer Überzeugung

Technische Versiertheit

Ich arbeite als Planer*in, Techniker*in, kreativ Schaffende(r) im Bausektor

Um Kosten zu sparen (z.B. Mitwirkung am Bauprozess und vergünstigte Miete)

Unwichtig Eher unwichtig Eher wichtig Wichtig Weiss nicht Keine Antwort



20. September 2022 Seite 21

Allg. Fragen,
Anmerkungen,
Rückmeldungen?

Zusammenfassung der wichtigsten Ergebnisse 

• Alleine wohnen über 60% der Befragten (sehr wenige leben mit der 
Familie zusammen), nur 5% in konventioneller Wohnung (freier 
Mietwohnungsbau)
Fast der Hälfte der Befragten stehen pro Person nicht mehr als 20m2 zur 
Verfügung

• Lebenssituation entscheidend und Hintergrund: finanzielle Gründe und 
Notlage sowie „Freiheit und Autonomie“ 

• Wohndauer in der Kleinwohnform: kurzfristig (ca. 30%) oder langfristig
(ca. 30%)

• Mitbewohnende und Nachbarschaft: Über 70% leben allein oder 
wünschen sich alleine zu leben, hoher Anteil mit geringem oder eher 
geringen sozialen Austausch (52%)

• Standort: Konkrete Benennung in Stadt/am Stadtrand, städtische 
Umgebung

• Öffentliche Infrastruktur: Bedürfnis nach alltäglicher Versorgung, 
Begegnungsmöglichkeiten, medizinische Versorgung

• Wohnqualitäten: Natürliche Belichtung und Belüftung, natürliche 
Materialien, Rückzugsorte
> ähnlich der Schweizer Marktumfrage 

• Wohnfunktionen – Teilen von Bereichen:
Allein: Wohnbereich, Schlafbereich und Sanitär
Teilen: Kochbereich

• Platzbedarf:
Am wenigsten: Kochbereich und Essbereich
Am grössten: Wohnbereich und Schlafbereich

• Gewünschte Beteiligung: 
Grosser Wunsch nach Beteiligung (die Hälfte), 
davon v.a. im geschützten Bereich: 
Selbstverwirklichung, Kostensparen und 
gemeinschaftliches Projekt
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KONAKT
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Selina Lutz | BA FHZ in Innenarchitektur | MAS ETH
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Stephanie Weiss| Sozialgeographie| Kulturanthropologie
stephanie.weiss@hslu.ch | +41 41 367 48 34

Lucerne University of
Applied Sciences and Arts

Technik & Architektur
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